Уважаемые родители
БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!!!
 Забытая кем-то сумка, брошенный пакет, картонная коробка, не весть откуда взявшаяся на скамейке в парке, - сколько их, таких вполне безобидных предметов попадается нам на глаза практически ежедневно. И если раньше никто не обращал на них особого внимания, то сегодня это серьезный повод для беспокойства. А вдруг?...
Но готовы ли вы проявить бдительность или опасаетесь оказаться в неловком положении, если она окажется необоснованной, и в забытой сумке вместо взрывного устройства окажется бытовой мусор, который кто-то поленился отнести к баку? Знаете ли вы, что предпринять, обнаружив подозрительный предмет? Антитеррористическая комиссия МО Усть-Лабинский район напоминает:
 если вы обнаружили подозрительный предмет, который, по вашему мнению, не должен находиться в данном месте, не оставляйте этот факт без внимания;
если в общественном транспорте, подъезде жилого дома или в учреждении вы заметили забытую или бесхозную вещь, опросите окружающих, постарайтесь установить, чья она и кто мог ее оставить. В случае, когда найти владельца не удается, сообщите об этом водителю автобуса, администрации или сотрудникам охраны, вызовите милицию;
запомните время обнаружения предмета и постарайтесь сделать все возможное, чтобы люди отошли как можно дальше от находки. Обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы, ведь вы являетесь очень важным очевидцем.
Помните: в качестве камуфляжа для взрывных устройств используются самые обычные бытовые предметы - сумки, пакеты, коробки и даже игрушки. Поэтому ни в коем случае не предпринимайте самостоятельно никаких действий с находками. Не трогайте, не передвигайте и не вскрывайте подозрительный предмет, если в нем окажется взрывное устройство, это может привести многочисленным жертвам и разрушениям.
Родители! Вы отвечаете за жизнь и здоровье ваших детей. Разъясните им, что любой предмет, найденный на улице или в подъезде, может быть опасным. 
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